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Ata	de	Reunião	nº	1/2025/PPGPVBA-Ar/CCA

Ata	da	1ª	Reunião	Ata	da	1ª	Reunião	ExtraordináriaExtraordinária
	

Data	e	horário:Data	e	horário: 19	de	janeiro	de	2023,	às	08h30
Local:Local: Google	Meet,	link	https://meet.google.com/gzi-wtjh-cii
Presidência:Presidência: Prof.	Dr.	Eduardo	Dal'Ava	Mariano
Secretária:Secretária: Mônica	Cristina	Risso	de	Brito

Membros	presentes:Membros	presentes:

	

1.	 Alfredo	Seiiti	Urashima
2.	 Sabrina	Gabardo
3.	 Evandro	Henrique	Schinor
4.	 Rodrigo	Gazaffi
5.	 Geovana	Alves	Arcangeli

11.. 	Pauta	única:	Pauta	única:

Apreciação	do	pedido	de	prorrogação	de	prazo	para	a	qualificação	do	estudante	Francisco	Edson	Lima	da	Rocha	Junior.
Aprovado	por	unanimidade.

22.. Encerramento	da	ReuniãoEncerramento	da	Reunião

Nada	mais	havendo	a	tratar,	a	Presidência	ofereceu	a	palavra	a	quem	dela	quisesse	fazer	uso	e,	como	ninguém	se	manifestou,	agradeceu	a	presença
e	colaboração	dos	presentes,	declarando	encerrada	a	presente	reunião,	da	qual	eu,	Mônica	Cristina	Risso	de	Brito,	na	qualidade	de	secretária,	redigi
a	presente	ata	que	assino,	após	ser	assinada	pela	Presidência	e	demais	membros	e	convidados	presentes.

Referência:Referência:	Caso	responda	a	este	documento,	indicar	expressamente	o	Processo	nº	23112.001378/2023-63 SEI	nº	1744272	
Modelo	de	Documento:		Ata	de	Reunião	Extraordinária,	versão	de	02/Agosto/2019	 	
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FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 86ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 13 de fevereiro de 2023, às 14h

Local: Auditório da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº (SEI nº 0972199).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Apreciação da Ata da 85ª R.O. A Ata foi aprovada por unanimidade.

2. COMUNICAÇÕES

2.1. Presidência. A) Comunica que o processo seleƟvo 2023 está concluído, com 7 (sete) candidatos
aprovados,  destes,  2  (dois)  de  regiões  distantes  (Paraíba  e  Acre).  Na  próxima  semana  iniciará  o
processo de matrícula. B) Comenta sobre a intenção da diretoria do Centro de aumentar o valor da
bolsa  de extensão da FAI,  mantendo 5  (cinco)  bolsas  para  cada programa de pós.  A  estratégia  é
impulsionar os programas e atrair mais estudantes, e o valor da bolsa passaria a ser por volta de R$
2.400,00.  Nesse  senƟdo,  o  programa  precisa  voltar  a  discussão  de  critérios  para  fazer  essas
atribuições.

2.2. Membros. A Prof.ª Sandra solicita atualização sobre a organização do Simpósio deste ano. O Prof.
Eduardo comenta que teve uma conversa com os estudantes, mas está encontrando dificuldades para
marcar uma reunião, além de conseguir um docente voluntário para ser o coordenador do evento.
Dessa forma, pretende fazer um novo convite, mas,  por enquanto,  a organização está atrasada. A
Prof.ª  Sandra  comenta  que,  pelas  normas,  na  presente  reunião  deveria  já  estar  passando  a
programação do evento.

3. EXPEDIENTE. Aprovado por unanimidade a inclusão dos Assuntos 3.16 a 3.18.

Assunto 3.1. Homologação da decisão dada em "ad referendum" da coordenação do curso para a
Banca de Qualificação: 
Aluna: Malú Del Socorro Carranza Cruz - 07/02/2023 - 14h
Título: "MAPEAMENTO DE QTL'S DE CARACTERÍSTICAS AGROINDUSTRIAIS IMPORTANTES EM CANA-
DE-AÇÚCAR"
Titulares:
Prof.ª Dr.ª Monalisa Sampaio Carneiro - orientadora
Prof.ª Dr.ª Ane Hackbart de Medeiros - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Marcia Maria Rosa Magri - UFSCar
Prof. Dr. Diego Antonio Cabrejos - USP
Suplentes:



Prof.ª Dr.ª Gleicy Kelly de Oliveira - UFSCar 
Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi - UFSCar 
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.2. Homologação da decisão dada em "ad referendum" da coordenação do curso para a
Banca de Defesa:
Aluno: Gustav Bruno Ecker - 24/02/2023 - 09h
Título:  "IDENTIFICAÇÃO MOLECULAR DE BIÓTIPOS B E Q DE MOSCA-BRANCA (Bemisia tabaci)  EM
LAVOURAS DE SOJA NO BRASIL"
Titulares:
Prof.ª Dr.ª Ane Hackbart de Medeiros - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Mariângela Cristofani-Yaly - CCSM/UFSCar
Prof. Dr. Alexandre José Ferreira Diniz - ESALQ/USP
Suplentes:
Prof.ª Dr.ª Maria Bernadete Silva de Campos - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Regina Helena Geribello Priolli - ESALQ/USP
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.3. Apreciação da solicitação de prorrogação para a Defesa da Dissertação dos alunos:
Aline SoƩa Réco - 3 meses
Antony Cristhian Gonzales Alavarado - 2 meses
Carla Midori Iiyama - 3 meses
Claudia Elizabeth Bogado González - 3 meses
Douglas José Bergamo - 3 meses
LeƟcia Zonta BapƟsta - 6 meses
Lourdes Belén Cuba Maidana - 3 meses 
Natalia CrisƟna Soares -  3 meses
Aprovado por unanimidade. Para a aluna LeƟcia Zonta BapƟsta foi concedido também 3 meses de
prorrogação.

Assunto 3.4. Apreciação da solicitação de prorrogação para o Exame de Qualificação da aluna Larissa
Ferreira Papin (2 meses).
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.5. Apreciação da solicitação de trancamento de matrícula da aluna Geovana Alves Arcangeli.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.6. Apreciação da solicitação para a inclusão de coorientação:
- da aluna Liz Evelyn Grimaldi Gómez para inclusão da Prof.ª Dr.ª Sabrina Gabardo.
- do aluno Israel César Andrés Torres Riveros para a inclusão do Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.7. Apreciação do Relatório de AƟvidades do PESCD da aluna Larissa Ferreira Papin.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.8. Apreciação do Projeto de Pesquisa dos alunos:
Liz Evelyn Grimaldi Gómez - será enviado para avaliação do Prof. Renato Nallin Montagnolli, docente
do DCNME/CCA.
Andreza BoneƩo Zunkeller - será enviado para avaliação da Prof.ª Sandra Regina Ceccato Antonini -
docente do PPGPVBA.
Ana Victória Conde van den Broek - será enviado para avaliação da Prof.ª Kayna AgosƟni, docente do
PPGAA.
Guilherme Dias Onorato - será enviado para avaliação do Prof. Rodrigo Gazaffi, docente do PPGPVBA.

Assunto 3.9.  Apreciação da solicitação de cancelamento do pedido de descredenciamento do Prof.
Fernando César Sala.
Aprovado por unanimidade.



Assunto 3.10. Apreciação da solicitação de enquadramento na categoria de Docente Permanente da
Prof.ª Marcia Maria Rosa Magri.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.11.  Apreciação da solicitação para prorrogação da bolsa de extensão das alunas Claudia
Elizabeth Bogado González e Lourdes Belén Cuba Maidana.
Após  ampla  discussão,  foi  aprovada  por  unanimidade  a  proposta  de  que  a  Comissão  de  Bolsas
atualizará o ranking de classificação de bolsas incluindo os alunos ingressantes, regulares, e, caso ainda
tenha bolsa disponível, será disponibilizada para os alunos em prorrogação.

Assunto 3.12. Apreciação do Relatório Anual de AƟvidades dos alunos Gustav Bruno Ecker e Douglas
José Bergamo.
ReƟrado da pauta.

Assunto 3.13. Apreciação do Edital de Aluno Especial do 1º semestre de 2023.
Aprovado por unanimidade.

Assunto  3.14.  Apreciação  de  proposta  de  regra  para  aproveitamento  de  créditos  cursados  em
disciplinas à distância em outros PPGs.
Após ponderações dos conselheiros, ficou decidido que para integralização dos créditos optaƟvos, o
estudante poderá cursar no máximo 4 créditos em disciplinas à distância, oferecidas pelo PPGPVBA ou
por outro PPG. A norma complementar que trata do aproveitamento de créditos será atualizada com
esta nova regra. 

Assunto 3.15. Homologação final do Exame de Qualificação da aluna Malú Del Socorro Carranza Cruz.
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.16. Homologação do Processo SeleƟvo 2023.
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.17. Definição da nova Comissão de Bolsas e de critérios de atribuição.
Após  considerações  e  ponderações  dos  conselheiros,  ficou  decidido  que  em primeiro  lugar  serão
atribuídas  as  bolsas  CAPES  e,  em  seguida,  as  bolsas  de  extensão  da  FAI.  Não  será  permiƟdo  ao
estudante migrar de uma modalidade de bolsa para outra antes do término do período de 12 meses
ou antes de fevereiro do ano seguinte,  a não ser nos casos em que bolsas de outras agências se
tornem disponíveis. A Coordenação do Programa fará uma lista de classificação dos estudantes com
mais de 24 meses da matrícula inicial e em prorrogação de prazo para a defesa, que poderão receber
bolsa caso haja bolsas disponíveis no Programa e o número de bolsas já recebidas seja inferior a 24. A
norma  complementar  que  trata  da  concessão  de  bolsas  será  atualizada  com  as  novas  regras.  A
Comissão de Bolsas será composta pelos Profs. Sandra R. C. Antonini, Mariana A. da Silva, Márcia M. R.
Magri e Rodrigo Gazaffi e por um representante discente. A Coordenação consultará os estudantes do
Programa para que indiquem um representante para a Comissão.

Assunto 3.18. Apreciação do desligamento do aluno Francisco Edson Lima da Rocha Júnior.
Aprovado por unanimidade.
Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidência  agradeceu  a  presença  e  colaboração  dos  senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de Brito, na
qualidade de secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela Presidência e demais
membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo nº
23112.003477/2023-80 SEI nº 0972205 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 



FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 87ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 13 de março de 2023, às 14h

Local: Auditório da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº (SEI nº 0991983).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Apreciação da Ata da 86ª R.O. ReƟrado da pauta.

2. COMUNICAÇÕES

2.1. Presidência. A) Comunica que houve 6 (seis) alunos matriculados do Processo SeleƟvo 2023,
7 (sete) haviam sido aprovados, mas 1 (um) deles não se matriculou, pois foi aprovado em outro
programa.  Dos matriculados,  2  (dois)  serão orientados pelo  Prof.  Helvécio,  1  (um) pelo Prof.
Rodrigo, 1 (um) pela Prof.ª Sabrina e 1 (um) pela Prof.ª Dânia. Comenta ainda que, da turma, 2
(dois) têm vínculo empregaơcio, e manifestaram interesse em mantê-lo. B) Informa que o aluno
Guilherme Mazoƫ de Lima, que havia trancado a matrícula por não apresentar o comprovante
de esquema vacinal completo contra a COVID-19, entrou em contato para fazer a rematrícula.
Sendo assim, foi instruído pela coordenação para regularizar a situação no SAGUI. No momento,
a informação é de que o atestado foi anexado, mas ainda aparece no sistema com a situação "em
análise".

2.2. Membros. Não houve.

3. EXPEDIENTE

Assunto 3.1. Homologação da decisão dada em "ad referendum" da coordenação do curso para a
Banca de Defesa:
Aluna: Eduarda Regina Fischer - 14/03/2023 - 14h
Título:  "CARACTERIZAÇÃO DE PLANTAS TRANSGÊNICAS DE Citrus sinensis  COM  AUMENTO NA
VOLATIZAÇÃO DE METIL-SALICILATO E RESISTÊNCIA SISTÊMICA ADQUIRIDA NO PATOSSISTEMA
HLB"
Titulares:
Prof. Dr. Helvécio Della ColeƩa Filho - orientador
Prof. Dr. Ricardo Harakava - IB
Prof. Dr. Marco Aurélio Takita - CCSM/UFSCar



Suplentes:
Prof.ª Dr.ª Michele do Carmo de Sousa Timossi - Fundecitrus
Prof. Dr. João Roberto Spoƫ Lopes - ESALQ/USP
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.2.  Apreciação da solicitação de trancamento de matrícula da aluna Maria Carolina
Garcia Silva e Larissa Ferreira Papin.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.3. Apreciação do novo projeto de pesquisa do aluno Israel César Andrés Torres Riveros.
Será enviado para avaliação do pesquisador Wagner Beƫol da EMBRAPA Meio Ambiente e, como
segunda opção, do pesquisador Ronaldo Severiano Berton, do IAC.

Assunto 3.4.  Apreciação do Relatório  Anual  de  AƟvidades  dos  alunos:  Aline  SoƩa Réco,  Ana
Carolina Casa, Antony Cristhian Gonzales Alvarado, Carla Midori Iiyama, Claudia Elizabeth Bogado
González,  Douglas  José  Bergamo,  Fernanda Abduche Galvão Pimentel,  Gabriel  Augusto  Sgobi
Ferreira  Carapeba,  Geovana  Alves  Arcangeli,  Gustav  Bruno  Ecker,  Israel  César  Andrés  Torres
Riveros, Liz Evelyn Grimaldi Gómez, Lourdes Belén Cuba Maidana, Maria Carolina Garcia Silva,
Natalia CrisƟna Soares.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.5. Apreciação das Normas Complementares do PPGPVBA: atribuição de bolsas, banca
e presidência de Exames de Qualificação, aproveitamento de créditos cursados à distância.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.6. Apreciação do Edital do Processo SeleƟvo para ingresso no 2º semestre de 2023.
Aprovado por unanimidade.

Nada mais havendo a tratar, a Presidência agradeceu a presença e colaboração dos senhores
conselheiros,  declarando encerrada a presente reunião,  da  qual  eu,  Mônica  CrisƟna Risso  de
Brito,  na  qualidade  de  secretária,  redigi  a  presente  ata  que  assino,  após  ser  assinada  pela
Presidência e demais membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo
nº 23112.007872/2023-31

SEI nº 1001665 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 



FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 88ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 10 de abril de 2023, às 14h

Local: Auditório da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença (SEI nº 1030678).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Apreciação da Ata da 86ª R.O. e 87ª R.O. As Atas foram aprovadas por
unanimidade.

2. COMUNICAÇÕES

2.1.  Presidência.  A)  Informa  a  situação  do  estudante  Guilherme  Mazzoƫ  de  Lima,  que
apresentou atestado contraindicando a vacinação contra a COVID-19, entretanto, o documento
permaneceu em análise  no  SAGUI  e ele  ficou  em espera,  sem parƟcipar  das  aulas.  Nesse
senƟdo, a coordenação solicitou informações ao NEVS, que prontamente aprovou o documento
do aluno. No momento, a informação passada é de que a vacinação não é mais obrigatória,
estando o aluno liberado para parƟcipar das aulas. B) Comunica sobre a criação de um núcleo
de arƟculação interdisciplinar envolvendo a FAI, ProPq e ProPG, que terá por objeƟvo analisar
as  métricas  de  produção da  universidade  para  uƟlizar  nos  rankings  oficiais.  Nesse  senƟdo,
foram  tomadas  algumas  iniciaƟvas,  entre  as  quais  a  assinatura  da  plataforma  SCival,  que
permiƟrá uma apuração de números e circulação de informações referente às produções, e a
interação do núcleo com a pós-graduação. C) Comenta sobre a finalização do preenchimento
do relatório Sucupira referente à produção de 2021 e o sistema estará aberto para a inclusão
das  informações  de  2022  até  o  início  do  mês  de  junho.  Após  essa  etapa,  a  coordenação
pretende convocar uma reunião com todos os docentes para a apresentação dos resultados e
quais serão as providências tomadas para os próximos 2 (dois) anos. Entre os assuntos a serem
discuƟdos, está o processo de renovação e credenciamento de docentes.

2.2. Membros. Não houve.

3. EXPEDIENTE.  Aprovado por unanimidade a inclusão do Assunto 3.7.

Assunto 3.1. Homologação da decisão dada em "ad referendum" da coordenação do curso para
a Banca de Defesa:



Aluno: Antony Cristhian Gonzales Alvarado - 25/04/2023 - 09h
Título: "MICROPROPAGAÇÃO DE Melaleuca alternifolia: EFEITOS DE 6-BENZYLAMINOPURINE E
DO COMPRIMENTO DE ONDA FORNECIDOS POR DIODOS EMISSORES DE LUZ"
Titulares:
Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso - orientador
Prof. Dr. Fernando César Sala - UFSCar
Prof. Dr. Jorge Arturo Mori Vasquez - UNU/Peru
Suplentes:
Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Nathalia de SeƩa Costa - UFABC
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.2. Apreciação da solicitação do aluno Igor Killer Nunes para o reconhecimento de
créditos  das  disciplinas  "Metodologia  e  Redação  Cienơfica"  e  "Tópicos  Especiais  em
Bioprocessos", cursadas na condição de aluno especial no PPGPVBA, e da disciplina "Manejo
Integrado de Pragas de Plantas CulƟvadas", cursada no PPGAA.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.3. Apreciação do projeto de pesquisa revisado das alunas Andreza BoneƩo Zunkeller
e Liz Evelyn Grimaldi Gómez.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.4.  Apreciação da solicitação da aluna Ana Victória  Conde van den Broek  para  a
ampliação da entrega do projeto de pesquisa revisado por 1 mês.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.5. Apreciação do projeto para realização do VIII Simpósio do PPGPVBA em 2023.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.6. Apreciação de alteração da norma complementar que trata da entrega de arƟgo
submeƟdo para a Defesa da Dissertação.
Aprovada por unanimidade a alteração no prazo de entrega da submissão do arƟgo cienơfico,
estendido para até 60 (sessenta) dias após a Defesa da Dissertação, com a entrega junto da
documentação para a homologação final.

Assunto 3.7. Apreciação da solicitação da aluna Fernanda Abduche Galvão Pimentel para o
cancelamento da inscrição na disciplina "GenéƟca de Populações de Bactérias em Processos
Infecciosos em Plantas".
Aprovado por unanimidade.

Nada mais havendo a tratar, a Presidência agradeceu a presença e colaboração dos senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de
Brito,  na  qualidade de secretária,  redigi  a  presente ata  que assino,  após ser  assinada pela
Presidência e demais membros presentes.

Coordenador
Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária
Mônica CrisƟna Risso de Brito

Conselheiros



Prof.ª Dr.ª Ane Hackbart de Medeiros

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor

Prof.ª Dr.ª Marcia Maria Rosa Magri

Prof.ª Dr.ª Sandra Regina Ceccato Antonini

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo
nº 23112.011149/2023-57

SEI nº 1030656 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 







FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 90ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 12 de junho de 2023

Local: Auditório da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº 02/2023 (SEI nº 1175573).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Apreciação da Ata da 89ª R.O. A Ata foi aprovada por unanimidade.

2. COMUNICAÇÕES

2.1. Presidência. A) Informa que o processo seleƟvo para ingresso no 2º semestre está em andamento
e teve 5 (cinco) candidatos inscritos, as inscrições terminaram no dia 31/05. Agora vai iniciar a primeira
etapa (análise dos projetos de pesquisa), seguida da defesa do projeto e análise do currículo. Comenta
que houve uma redução na procura pelo curso, o que tem ocorrido também em outros programas da
universidade.  B)  Comunica  que  a  Comissão  tem  2  (duas)  novas  representantes  discentes,  com  a
Nathália  Mancine como Ɵtular  e  a  Giovana BeƟn Peruchi  como suplente.  Comenta ainda que na
presente reunião as alunas não estão parƟcipando, visto que está coincidindo com a disciplina de
EstaơsƟca, mas estarão disponíveis a parƟr de julho. C) Informa que a reunião de meio termo da área
de ciências agrárias será realizada em Brasília nos dias 05 e 06/10. Na ocasião, serão apresentados os
índices dos anos de 2021 e 2022.

2.2. Membros. Não houve.

3. EXPEDIENTE. Aprovado por unanimidade a inclusão do Assunto 3.6.

Assunto 3.1. Apreciação do Plano de AƟvidades do PESCD dos alunos Alice Fernanda Aparecida Dias,
Gabriel Augusto Sgobi Ferreira Carapeba e Guilherme Dias Onorato.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.2.  Apreciação do Relatório de AƟvidades do PESCD do aluno Israel César Andrés Torres
Riveros.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.3. Apreciação do projeto de pesquisa revisado do aluno Guilherme Dias Onorato.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.4. Apreciação do calendário acadêmico e horário de disciplinas do 2º semestre de 2023.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.5. Apreciação das solicitações de recursos do Edital Docente.



Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.6. Apreciação da solicitação de recondução da coordenação do curso por mais 1 (um) ano.
Aprovado por unanimidade.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidência  agradeceu  a  presença  e  colaboração  dos  senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de Brito, na
qualidade de secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela Presidência e demais
membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo nº
23112.018460/2023-27

SEI nº 1175573 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 



FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 91ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 24 de julho de 2023, às 14h

Local: Sala de Reuniões da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº 03/2023 (SEI nº 1175967).

Pauta única. Apreciação da proposta de criação de doutorado no PPGPVBA.
Aprovado por unanimidade.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidência  agradeceu  a  presença  e  colaboração  dos  senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de Brito, na
qualidade de secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela Presidência e demais
membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo nº
23112.024423/2023-58

SEI nº 1177320 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 



FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 92ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 07 de agosto de 2023, às 14h

Local: Auditório da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº 03/2023 (SEI nº 1175979).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Não houve.

2. COMUNICAÇÕES

2.1. Presidência. A) Dá as boas vindas à aluna Giovana, a nova representante discente suplente na
comissão. B) Informa sobre o encerramento do Processo SeleƟvo para ingresso no 2º semestre, foram
5 (cinco) candidatos aprovados na primeira fase, dentre os quais, 2 (dois) não parƟciparam da segunda
etapa, visto que foram aprovados em programas de mestrado em outras universidades e desisƟram da
candidatura. Os 3 (três) candidatos aprovados ficarão sob a orientação dos Profs. Alfredo, Fernando e
Sandra. C) Comunica que o simpósio começará amanhã, e será realizado durante 2 (dois) dias, com
palestras,  apresentação  de  pôsteres  e  mesas  redondas.  O  evento  sempre  é  organizado  pelos
estudantes que estão no segundo ano do curso. D) Informa que no período de 01 a 30 de setembro
todos precisam responder o formulário da Comissão Própria de Avaliação (CPA) da UFSCar. Comenta
que o assunto precisa ser relembrado na reunião de setembro.

2.2. Membros. Não houve.

3. EXPEDIENTE. Aprovado por unanimidade a inclusão da solicitação de prorrogação para o Exame de
Qualificação  da  aluna  Ana  Carolina  Casa  no  Assunto  3.6;  do  trancamento  de  matrícula  do  aluno
Douglas José Bergamo no Assunto 3.9, e dos Assuntos 3.11 e 3.12.

Assunto  3.1.  Homologação  final  da  Defesa  da  Dissertação  dos  alunos  Antony  Cristhian  Gonzales
Alvarado e Carla Midori Iiyama.
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.2.  Homologação da decisão dada em "ad referendum"  da coordenação do curso para a
Banca de Defesa:
Aluna: Malú Del Socorro Carranza Cruz - 09/08/2023 - 14h
Título: "MAPEAMENTO DE QTL'S DE CARACTERÍSTICAS AGROINDUSTRIAIS IMPORTANTES EM CANA-
DE-AÇÚCAR"
Titulares:
Prof.ª Dr.ª Monalisa Sampaio Carneiro - orientadora
Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi - UFSCar



Prof. Dr. André Boldrin Beltrame - EPAGRI
Suplentes:
Prof.ª Dr.ª Ane Hackbart de Medeiros - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Maiara Curtolo - FMC Agrícola
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.3. Apreciação das Bancas de Defesa:
Aluna: Natalia CrisƟna Soares - 18/08/2023 - 9h 
Título: "CLONAGEM E EXPRESSÃO HETERÓLOGA DO GENE CODIFICADOR DA PROTEÍNA PROMOTORA
DE FLORESCIMENTO"
Titulares:
Prof. Dr. Marco Aurélio Takita - orientador
Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso - UFSCar
Prof. Dr. Reinaldo Rodrigues de Souza Neto - CCSM/IAC
Suplentes:
Prof.ª Dr.ª Mariângela Cristofani-Yaly - CCSM/IAC
Prof. Dr. Rodrigo Rocha Latado - CCSM/IAC 

Aluna: Aline SoƩa Réco - 28/08/2023 - 14h
Título: "PRODUÇÃO DE LIPÍDIOS MICROALGAIS POR CULTIVO DE Phormidium antumnale EM VINHAÇA
DE CANA-DE-AÇÚCAR"
Titulares:
Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos - orientador
Prof.ª Dr.ª Carolina Brito Codato-Zumpano - Nanobioplus
Prof.ª Dr.ª Catarina Amorim de Oliveira - UFSCar
Suplentes:
Prof. Dr. André Eduardo de Souza Belluco - UFSCar
Prof. Dr. Viktor Oswaldo Cárdenas Concha - UNIFESP 

Aluna: LeƟcia Zonta BapƟsta - 29/08/2023 - 08h30
Título: "DIVERSIDADE GENÉTICA E FENOTÍPICA EM 'FLYING DRAGON' (Poncirus trifoliata var. monstrosa
(T.Ito)) MICROPROPAGADO"
Titulares:
Prof.ª Dr.ª Mariângela Cristofani-Yaly - orientadora
Prof.ª Dr.ª Sinara Oliveira de Aquino - CCSM/IAC
Prof. Dr. Paulo Hercílio Viegas Rodrigues - ESALQ 
Suplentes:
Prof.ª Dr.ª Valdenice Moreira Novelli - CCSM/IAC
Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor - UFSCar 

Aluna: Claudia Elizabeth Bogado González - 29/08/2023 - 09h
Título:  "IMPORTÂNCIA  DA  ESCALDADURA-DAS-FOLHAS  EM  UM  CAMPO  COMERCIAL  DE  CANA-DE-
AÇÚCAR NO BRASIL E A REAÇÃO DAS VARIEDADES DE CANA-DE-AÇÚCAR"
Titulares:
Prof. Dr. Alfredo SeiiƟ Urashima - orientador
Prof. Dr. Roberto Giacomini Chapola - PMGCA
Prof.ª Dr.ª CaƟana Brumaƫ - Raízen
Suplentes:
Prof. Dr. Antonio Ribeiro Fernandes Junior - PMGCA
Prof. Dr. Antonio de Góes - UNESP

Aluna: Lourdes Belén Cuba Maidana - 29/08/2023 - 14h
Título: "OTIMIZAÇÃO NA DETECÇÃO SOROLÓGICA DE Xanthomonas albilineans AGENTE CAUSAL DE
ESCALDADURA-DAS-FOLHAS  DE  CANA-DE-AÇÚCAR  E  APRIMORAMENTO  DA  AVALIAÇÃO  DA
RESISTÊNCIA DE VARIEDADES ATRAVÉS DA COLONIZAÇÃO DOS VASOS"
Titulares:



Prof. Dr. Alfredo SeiiƟ Urashima - orientador
Prof. Dr. Roberto Giacomini Chapola - PMGCA
Prof.ª Dr.ª CaƟana Brumaƫ - Raízen
Suplentes:
Prof. Dr. Antonio Ribeiro Fernandes Junior - PMGCA
Prof. Dr. Antonio de Góes - UNESP
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.4. Apreciação da solicitação da aluna Andreza BoneƩo Zunkeller para a inclusão da Prof.ª
Dr.ª Marinês BasƟanel, pesquisadora do CCSM/IAC, como corientadora.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.5. Apreciação da solicitação para a prorrogação de Defesa da Dissertação da aluna Geovana
Alves Arcangeli por 60 dias.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.6. Apreciação da solicitação para a prorrogação do Exame de Qualificação dos alunos: Ana
Carolina Casa,  Fernanda Abduche Galvão Pimentel,  Israel  César Andrés Torres Riveros e Liz Evelyn
Grimaldi Gómez por 2 meses.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.7.  Apreciação dos Projetos de Pesquisa para indicação de pareceristas dos alunos: Alice
Fernanda Aparecida Dias, Giovana BeƟn Peruchi, Igor Killer Nunes, Judieldo de Morais Lima, Mariana
Pelais Leite, Nathalia Mancine.
Alice Fernanda Aparecida Dias - será enviado para avaliação do Prof. Reinaldo Gaspar Bastos, docente
do PPGPVBA.
Giovana BeƟn Peruchi - será enviado para avaliação da Prof.ª Sabrina Gabardo, docente do PPGPVBA.
Igor  Killer  Nunes  -  será  enviado  para  avaliação  do  Prof.  Roberto  Fritsche  Neto,  docente  da  LSU
(Lousiana/Estados Unidos).
Judieldo de Morais Lima - será enviado para avaliação da Prof.ª Sandra Ceccato Antonini, docente do
PPGPVBA.
Mariana Pelais Leite - será enviado para avaliação da Prof.ª Mariângela Cristofani-Yaly, pesquisadora do
CCSM e docente do PPGPVBA.
Nathalia  Mancine  -  será  enviado  para  avaliação  da  Prof.ª  Marcia  Maria  Rosa  Magri,  docente  do
PPGPVBA.

Assunto 3.8. Apreciação da solicitação para a prorrogação excepcional da Bolsa de Extensão da aluna
Lourdes Belén Cuba Maidana.
A solicitação foi indeferida por unanimidade. Conforme comunicado enviado via e-mail para aluna em
23/03, a comissão decidiu que não haveria mais a possibilidade de uma nova prorrogação.

Assunto 3.9. Apreciação da solicitação de trancamento de matrícula do aluno Gabriel Augusto Sgobi
Ferreira Carapeba e Douglas José Bergamo.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.10. Discussão sobre a parƟcipação dos técnicos-administraƟvos do CCA no Edital IncenƟvo à
Pesquisa e Extensão.
A Comissão é favorável à criação de um Edital separado para contemplar as aƟvidades da categoria.

Assunto 3.11. Apreciação do Projeto de Pesquisa revisado do aluno Israel Andrés Torres Riveros.
Aprovado por unanimidade.

Assunto  3.12.  Apreciação  da  solicitação  da  aluna  Ana  Carolina  Casa  para  o  aproveitamento  da
disciplina "Fundamentos em Solos", cursada na condição de aluna especial no PPGAA.
Aprovado por unanimidade.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidência  agradeceu  a  presença  e  colaboração  dos  senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de Brito, na



qualidade de secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela Presidência e demais
membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo nº
23112.027741/2023-71 SEI nº 1177353 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 



FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 93ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 11 de setembro de 2023

Local: Auditório da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº (SEI nº 1216388).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Apreciação das Atas da 90ª R.O., 91ª R.O. e 92ª R.O. As Atas foram aprovadas
por unanimidade.

2. COMUNICAÇÕES

2.1. Presidência. A) Informa que o PPGPVBA teve 9 (nove) candidatos inscritos pelo Programa GCUB
de  Mobilidade  Internacional,  sendo  5  (cinco)  candidatos  do  HaiƟ,  1  (um)  de  Angola,  1  (um)  de
Moçambique,  1  (um)  de  Benin  e  1  (um)  do  Equador.  Todos  os  programas  inscritos  deveriam
disponibilizar 1 (uma) bolsa e selecionar 4 (quatro) candidatos para a vaga, conforme documentação
recebida destes. Sendo assim, os critérios uƟlizados pela coordenação para a seleção foram: histórico
escolar, língua mais próxima do português, proposta de projeto e distribuição geográfica, optando-se,
assim pela admissão de um candidato de cada país, a saber: Moçambique, Angola, Equador e HaiƟ. B)
Comunica sobre o lançamento da Plataforma Alumni da UFSCar, que será uƟlizada para interação entre
alunos,  egressos,  técnicos-administraƟvos  e  docentes  da  Universidade,  além  das  unidades
insƟtucionais. Neste senƟdo, incenƟva a todos a fazerem o cadastro na plataforma e ajudarem na
divulgação. C) Comenta que 2 (dois) alunos perderam a vaga e estão sendo desligados do programa
por falta de desempenho:  a estudante Maria Carolina Garcia Silva, que não finalizou os créditos e
precisava solicitar a qualificação, mas não houve manifestação e o estudante Guilherme Mazzoƫ de
Lima, que obteve conceito "E" em duas disciplinas".

2.2. Membros. Não houve.

3. EXPEDIENTE. Aprovado por unanimidade a inclusão da solicitação de aproveitamento de disciplina
da aluna Ana Victória Conde Van den Broek no Assunto 3.2. e do Assunto 3.10.

Assunto 3.1. Homologação da decisão dada em "ad referendum" da coordenação do curso para a
solicitação de prorrogação do Exame de Qualificação da aluna Larissa Ferreira Papin.
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.2. Apreciação da solicitação do aluno Gabriel Scanavachi de Jesus para aproveitamento das
disciplinas "Metodologia e Redação Cienơfica" e "EstaơsƟca Experimental" cursadas na condição de
aluno especial no programa, e da aluna Ana Victória Conde Van den Broek, para o aproveitamento da
disciplina "Desenho e Simulação de Bioprocessos", cursada na condição de aluna especial na USP.



Aprovados por unanimidade.

Assunto  3.3.  Apreciação  da  solicitação  da  aluna  Fernanda  Abduche  Galvão  Pimentel  para  o
reconhecimento de créditos  em aƟvidades complementares,  referente  à parƟcipação na comissão
organizadora do Simpósio.
Aprovado por unanimidade o reconhecimento de 2 (dois) créditos.

Assunto 3.4. Apreciação do Plano de AƟvidades do PESCD da aluna Nathália Mancine.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.5. Apreciação do Relatório de AƟvidades do PESCD do aluno Gabriel Augusto Sgobi Ferreira
Carapeba.
Aprovado por unanimidade.

Assunto  3.6.  Apreciação  do  Relatório  final  do  VIII  Simpósio  de  Produção  Vegetal  e  Bioprocessos
Associados.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.7. Apreciação de minuta do Regimento Interno do programa para os cursos de mestrado e
doutorado.
Aprovado por unanimidade.

Assunto  3.8.  Apreciação  de  edital  para  distribuição  de  recursos  do  PROAP  para  aƟvidades  dos
docentes do programa.
Aprovado por unanimidade.

Assunto  3.9.  Apreciação  de  edital  para  distribuição  de  recursos  do  PROAP  para  aƟvidades  dos
discentes do programa.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.10. Apreciação do projeto de pesquisa revisado da aluna Nathália Mancine.
Aprovado por unanimidade.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidência  agradeceu  a  presença  e  colaboração  dos  senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de Brito, na
qualidade de secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela Presidência e demais
membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo nº
23112.033114/2023-79 SEI nº 1216388 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 



FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS
- PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 94ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 09 de outubro, às 14h

Local: Auditório da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº 05/2023 (SEI nº 1263040).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Apreciação da Ata da 93ª R.O. A Ata foi aprovada por unanimidade.

2. COMUNICAÇÕES

2.1. Presidência. A) Informa que a proposta de doutorado está em tramitação nas diversas
instâncias, sendo aprovada no CoPG na úlƟma reunião do conselho. Antes da apreciação do
conselho, a Comissão de APCN da Universidade fez a indicação de algumas melhorias, que
Ɵnham até a data de hoje para serem realizadas. A próxima etapa é a apreciação na reunião
do Consuni  no dia  20/10,  e, sendo aprovada,  a proposta será  preenchida na plataforma
Sucupira, e, por úlƟmo, homologada no sistema pela PROPG, que faz o úlƟmo envio para a
CAPES.  B)  Comenta  sobre  o  Seminário  de  Meio  Termo  da  área  de  ciências  agrárias  1
realizada em Brasília na úlƟma quinta e sexta-feira. Informa que não foi muito proveitoso,
visto que todos os presentes acharam que seriam expostas mais informações,  tais  como
índices e métricas dos  programas,  o que não aconteceu. Os únicos índices apresentados
foram  número  de  arƟgos  de  2021  e  2022,  produção  qualificada  em  revistas  A1  e  A2.
Também foi comentado sobre a porcentagem de programas com notas 6 e 7, que às vezes
novos cursos não conseguem ser aprovados em virtude da falta espaço para isso. Também
tem a questão de, para um programa passar para a nota 6, um outro precisa cair para 5
necessariamente. Ainda comenta sobre a dificuldade de se conseguir informações sobre os
cursos, apenas em uma parte do Sucupira isso é possível aplicando-se filtros, que no geral,
não tem informações detalhadas. No âmbito da UFSCar, a assinatura da plataforma SCival
tem auxiliado nessa questão.

2.2. Membros. O Prof. Reinaldo comenta que não chegou a avaliar o e-mail enviado pela
Prof.ª Sandra sobre a disciplina no doutorado, mas salienta que concorda. A ideia agora é
analisar como fica a disciplina atual. O Prof. Eduardo comenta que a texto da proposta está



finalizado, sendo hoje o úlƟmo dia para apresentar a versão nova e, a parƟr daí, poderão ter
novas correções antes da apreciação no Consuni.

3. EXPEDIENTE. Aprovado por unanimidade a inclusão da Banca do Exame de Qualificação
do aluno Israel César Andrés Torres Riveros no Assunto 3.2; do Plano de AƟvidades do PESCD
da aluna Giovana BeƟn Peruchi no Assunto 3.3; do Assunto 3.12.

Assunto 3.1. Homologação da decisão dada em "ad referendum" da coordenação do curso
para a Banca de Defesa:
Aluna: Geovana Alves Arcangeli - 24/10/2023 - 14h
Título: "SOBREVIVÊNCIA DE Dalbulus maidis EM PLANTAS HOSPEDEIRAS ALTERNATIVAS NA
ENTRESSAFRA DO MILHO"
Titulares:
Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi - orientador
Prof.ª Dr.ª Simone de Souza Prado - EMBRAPA
Prof.ª Dr.ª Anastácia Fontaneƫ - UFSCar
Suplentes:
Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor - UFSCar
Prof. Dr. Fernando Javier Sanhueza Salas - IB
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.2. Apreciação das Bancas de Qualificação:
Aluna: Fernanda Abduche Galvão Pimentel - 20/10/2023 - 08h00
Título:  "CARACTERIZAÇÃO  AGRONÔMICA,  FÍSICO-QUÍMICA  E  ANÁLISE  SENSORIAL  DE
GENÓTIPOS DE ALFACE PARA CULTIVO indoor DE baby leaf"
Titulares:
Prof. Dr. Fernando César Sala - orientador
Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor - UFSCar
Prof.ª Dr.ª ChrisƟane de FáƟma MarƟns França - UFSCar
Prof. Dr. Victor Augusto ForƟ - UFSCar
Suplentes:
Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Marta Regina Verruma Bernardi - UFSCar

Aluna: Liz Evelyn Grimaldi Gómez - 27/10/2023 - 14h
Título:  "AVALIAÇÃO  DA  LEVEDURA  RIZOSFÉRICA  Torulaspora  globosa  E  DA  BACTÉRIA
ENDOFÍTICA Bacillus subƟlis NA INDUÇÃO DE RESISTÊNCIA SISTÊMICA EM MILHO CONTRA O
FITOPATÓGENO Fusarium verƟcillioides"
Titulares: 
Prof.ª Dr.ª Marcia Maria Rosa Magri - orientadora
Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Dânia Elisa Christofoleƫ Mazzeo Morales - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Sandra Regina Ceccato Antonini - UFSCar
Suplentes:
Prof.ª Dr.ª Sabrina Gabardo - coorientadora
Prof.ª Dr.ª Ane Hackbart de Medeiros - UFSCar
Prof. Dr. Renato Nallin Montagnolli - UFSCar 

Aluna: Larissa Ferreira Papin - 30/10/2023 - 15h00
Título: "INFLUÊNCIA DAS INTERAÇÕES ENTRE LEVEDURAS E BACTÉRIAS CONTAMINANTES NA
FERMENTAÇÃO ALCOÓLICA"



Titulares:
Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos - orientador
Prof.ª Dr.ª Sandra Regina Ceccato Antonini - UFSCar
Prof. Dr. Jorge José Correa Lopes - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Marília Gabriela Branquinho Baldoino - Raízen
Suplentes:
Dr. Silvio Roberto AndrieƩa - coorientador
Prof.ª Dr.ª Marcia Maria Rosa Magri - UFSCar
Prof.ª Dr.ª Vanessa de Oliveira Arnoldi Pellegrini - USP
Aprovado por unanimidade.

Aluno: Israel César Andrés Torres Riveros - 30/10/2023 - 14h00
Título: "POTENCIAL AGRONÔMICO DE LODO DE ESGOTO BIORREMEDIADO PARA CULTIVO DE
TRIGO"
Titulares:
Prof.ª Dr.ª Dânia Elisa Christofoleƫ Mazzeo Morales - orientadora
Prof.ª Dr.ª Marcia Maria Rosa Magri - UFSCar
Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso - UFSCar
Prof. Dr. Victor Augusto ForƟ - UFSCar
Suplentes:
Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor - UFSCar
Prof. Dr. Renato Nallin Montagnolli - UFSCar

Assunto 3.3. Apreciação do Plano de AƟvidades do PESCD dos alunos Igor Killer Nunes, Ana
Victória Conde Van den Broek e Giovana BeƟn Peruchi.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.4.  Apreciação do Relatório de  AƟvidades do PESCD dos alunos Alice Fernanda
Aparecida Dias e Guilherme Dias Onorato.
Aprovado por unanimidade.

Assunto  3.5.  Apreciação  da  solicitação  de  reconhecimento  de  créditos  de  aƟvidades
complementares da aluna Ana Victória Conde Van den Broek.
Aprovado o reconhecimento de 4 (quatro) créditos para a aluna.

Assunto  3.6.  Apreciação  da  solicitação  do  aluno  Guilherme  Dias  Onorato  para
aproveitamento da disciplina "Biometria de Marcadores GenéƟcos", cursada na condição de
aluno especial na ESALQ/USP.
Aprovado o aproveitamento de 4 (quatro) créditos da disciplina cursada pelo aluno.

Assunto  3.7.  Apreciação  do  projeto  de  pesquisa  revisado  dos  alunos  Alice  Fernanda
Aparecida Dias e Judieldo de Morais Lima.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.8. Apreciação da solicitação de descredenciamento da Prof.ª  Ane Hackbart de
Medeiros.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.9. Apreciação da distribuição de recursos financeiros para discentes,  conforme
chamada aprovada na úlƟma CPG.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.10. Apreciação da distribuição de recursos financeiros para docentes, conforme



chamada aprovada na úlƟma CPG.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.11. Apreciação do Edital do Processo SeleƟvo 2024.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.12. Apreciação da solicitação de trancamento de matrícula da aluna Ana Carolina
Casa.
Aprovado por unanimidade.

Nada mais havendo a tratar, a Presidência agradeceu a presença e colaboração dos senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de
Brito, na qualidade de secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela
Presidência e demais membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o
Processo nº 23112.036596/2023-19 SEI nº 1262990 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 



FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 95ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 13 de novembro de 2023, 14h00

Local: Auditório da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº 05/2023 (SEI nº 1299218).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Apreciação da Ata da 94ª R.O.

2. COMUNICAÇÕES

2.1.  Presidência.  A)  Comunica  que  a  estudante  Nathália  Mancine  teve  pedido  de  bolsa  FAPESP
aprovado, e,  portanto,  pediu o seu desligamento da bolsa CAPES (PDPG).  O programa atualmente
conta com  (duas) bolsas que se enquadram nessa categoria e, um dos requisitos para mantê-la, seria
que o aluno deveria ser bolsista por 24 (vinte e quatro) meses seguidos. Dessa forma, a coordenação
fez uma consulta à CAPES para que a bolsa fosse transferida à outro aluna e esta autorizou, então, a
Comissão de Bolsas se reuniu e decidiu que a bolsa ficaria com alguém da mesma turma da aluna. A
discente Ana Victória foi a próxima recomendada, entretanto, esta preferiu conƟnuar com a Bolsa FAI
até o mês de fevereiro/2024. Após, foi consultada a aluna Mariana Pelais Leite, que Ɵnha bolsa CAPES
(DS) e foi feita a conversão para a PDPG. Sendo assim, a bolsa CAPES DS que estava com aluna, foi
passada para o estudante Gabriel, que recebia uma da FAI. O intuito do programa é manter todas as
bolsas CAPES ocupadas, para que não corra o risco de perdê-las. O programa conta atualmente então
com 8 (oito) bolsas CAPES;  1 (uma) bolsa FAPESP;  1 (uma) bolsa FAI ocupada e 4 (quatro) bolsas
ociosas FAI. O Prof. Jean sugere que essas bolsas sejam atribuídas na chamada por fluxo conơnuo, para
fazer um melhor aproveitamento, por meio de um edital simplificado. O Prof. Eduardo comenta que
possa pensar em algo nesse senƟdo para janeiro/2024. B) Comenta o desapontamento com a recusa
do  envio  da  proposta  de  doutorado  do  programa  para  o  ConSuni,  sendo  que  esta  já  havia  sido
aprovada pelo CoPG. Explica que houve uma reunião da PROPG com o PPGPVBA e PPGAA para definir
qual das duas propostas seria enviada para aprovação, visto que foi publicada uma Portaria da CAPES
que,  segundo  o  entendimento  deles,  autorizava  somente  uma  proposta  da  mesma  área  por
universidade. Sendo assim, a Pró-reitoria optou pelo envio para aprovação da proposta do PPGAA,
com a jusƟficaƟva de que o programa havia realizado todas as correções sugeridas pela Comissão de
APCN.  Consequentemente,  a  coordenação  do  PPGPVBA  expressa  toda  a  sua  indignação  com  os
critérios uƟlizados pela PROPG para essa escolha, tendo em vista o ocorrido.

2.2. Membros. Não houve.

3. EXPEDIENTE. Aprovada por unanimidade a inclusão do Assunto 3.9.



Assunto 3.1. Homologação final dos Exames de Qualificação dos alunos Fernanda Abduche Galvão
Pimentel, Israel César Andrés Torres Riveros, Larissa Ferreira Papin e Liz Evelyn Grimaldi Gómez.
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.2. Homologação final da Defesa da Dissertação das alunas LeƟcia Zonta BapƟsta e Natalia
CrisƟna Soares.
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.3. Apreciação do Plano de AƟvidades do PESCD do aluno Judieldo de Morais Lima.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.4. Apreciação da solicitação do aluno Judieldo de Morais Lima de mudança de orientação
atualmente exercida pela Prof.ª Sabrina Gabardo, para a Prof.ª Sandra Regina Ceccato Antonini.
A  Comissão  aprovou  por  unanimidade  a  solicitação,  visto  que  teve  a  concordância  das  docentes
envolvidas.  Entretanto,  entende  que  a  jusƟficaƟva  apresentada  não  é  condizente  e  demonstra
preocupação com o impacto que as trocas de orientação possam causar no programa, principalmente
no que diz respeito ao balanceamento de orientandos por docente.

Assunto 3.5. Apreciação do Projeto de Pesquisa revisado da aluna Giovana BeƟn Peruchi.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.6. Apreciação da solicitação da aluna Andreza BoneƩo Zunkeller para o reconhecimento de
créditos  em  aƟvidades  complementares,  referente  à  parƟcipação  na  comissão  organizadora  do
Simpósio.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.7. Apreciação de atualização da norma complementar de concessão de bolsas considerando
a possibilidade de acúmulo de bolsa com aƟvidade remunerada por estudante de mestrado (Portaria
CAPES 133/2023).
A  norma  passará  por  ajustes  sugeridos  pela  Comissão  no  texto  e  será  novamente  submeƟda  na
próxima reunião.

Assunto 3.8. Apreciação de Edital  para  eleição de membros representantes  na CPG para  o biênio
2024-2025.
Aprovada por unanimidade a proposta de a comissão ser formada pelo docente Jean Carlos Cardoso,
TA Mônica CrisƟna Risso de Brito e discente Giovana BeƟn Peruchi. Os docentes serão informados para
que possam fazer suas inscrições para a Comissão, que será apreciado na próxima reunião.

Assunto 3.9. Deliberação sobre o descontentamento pela recusa do envio da proposta de doutorado
pela Pró-reitoria de Pós-Graduação.
Após ampla discussão, foi aprovada a proposta de envio de um manifesto Ɵpo "nota de repúdio" com
o consenƟmento e assinatura de todos os docentes do programa, e da diretoria de Centro.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidência  agradeceu  a  presença  e  colaboração  dos  senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de Brito, na
qualidade de secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela Presidência e demais
membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo nº
23112.040853/2023-17 SEI nº 1299207 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 



FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRODUÇÃO VEGETAL E BIOPROCESSOS ASSOCIADOS -
PPGPVBA-Ar/CCA

Rod. Anhanguera km 174 - SP-330, s/n , Araras/SP, CEP 13600-970
Telefone: (19) 35437614 - hƩp://www.ufscar.br

ATA DA 96ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Data e horário: 11 de dezembro de 2023, às 14h00

Local: Sala 2 da Pós-Graduação

Presidência: Prof. Dr. Eduardo Dal'Ava Mariano

Secretária: Mônica CrisƟna Risso de Brito

Membros presentes: Conforme lista de presença nº (SEI nº 1362071).

1. APRECIAÇÃO DE ATAS. Apreciação da Ata da 95ª R.O. A Ata foi aprovada por unanimidade.

2. COMUNICAÇÕES

2.1. Presidência. A) Atualiza as informações com o andamento do processo seleƟvo: foram recebidas 6
(seis) inscrições, pelas propostas apresentadas 4 (quatro) destas são da linha de produção vegetal e 2
(duas) da área de bioprocessos. Quanto aos candidatos, 4 (quatro) são ex-alunos da universidade, 1
(um) candidato da UFRB e 1 (um) da UFRPE. Atualmente o processo está em fase recurso contra o
indeferimento das inscrições, na próxima quinta-feira (14/12) será publicada a lista final, após entra a
fase de recursos contra a composição da Comissão de Seleção. Na primeira semana de janeiro de 2024
vai dar início à fase de avaliação de projetos, mas estes já foram atribuídos para que não atrase devido
aos feriados de final de ano. Prosseguindo, na segunda semana de janeiro será publicado o resultado
da primeira etapa (11/01), após o período de recursos seguido da arguição e pontuação dos currículos
(25  e  26/01)  para  que  finalmente  o  processo  seleƟvo  2024  seja  concluído  com a  publicação  do
resultado final em 15/02. O prazo para a matrícula dos alunos ingressantes será de 28/02 a 01/03. B)
Comenta sobre a publicação de um Edital pela CAPES referente à propostas de ações de extensão na
pós-graduação. Em vista disto, a PROPG solicitou aos programas para manifestarem interesse, no qual
o  PPGPVBA  o  fez.  Conforme  o  interesse  dos  programas,  a  PROPG  vai  elaborar  um  projeto  para
concorrer  ao  Edital,  que  prevê  um  total  de  R$  330.000,00  de  recurso  para  cada  universidade
contemplada.

2.2. Membros. Não houve.

3. EXPEDIENTE

Assunto 3.1. Homologação final da Defesa da Dissertação da aluna Aline SoƩa Réco.
Homologado por unanimidade.

Assunto 3.2.  Apreciação da solicitação de prorrogação para o Exame de Qualificação da aluna Ana
Victória Conde van den Broek (2 meses).
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.3. Apreciação da solicitação da Prof.ª Sabrina Gabardo de desvinculação na coorientação da



aluna Liz Evelyn Grimaldi Gómez. 
Aprovado por unanimidade.

Assunto  3.4.  Apreciação  da  solicitação  de  desligamento  do  programa  da  aluna  Alice  Fernanda
Aparecida Dias. 
Aprovado por unanimidade

Assunto 3.5. Apreciação do projeto de pesquisa revisado do aluno Igor Killer Nunes. 
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.6.  Apreciação do calendário acadêmico e horário das disciplinas para o 1º semestre de
2024.
Aprovado por unanimidade.

Assunto 3.7. Apreciação de norma complementar para a possibilidade de concessão de bolsas CAPES a
alunos que exercem aƟvidade remunerada. 
Aprovado por unanimidade.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidência  agradeceu  a  presença  e  colaboração  dos  senhores
conselheiros, declarando encerrada a presente reunião, da qual eu, Mônica CrisƟna Risso de Brito, na
qualidade de secretária, redigi a presente ata que assino, após ser assinada pela Presidência e demais
membros presentes.

Referência: Caso responda a este documento, indicar expressamente o Processo nº
23112.044529/2023-78 SEI nº 1362071 

Modelo de Documento:  Conselho: Ata de Reunião, versão de 02/Agosto/2019 
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